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Η ΚΟΥΚΛΑ ΤΟΥ ΚΟΥΚΛΟΘΕΑΤΡΟΥ 

ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΜΕΡΕΣ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

Οι πρώτες μέρες του παιδιού στο σχολείο είναι ιδιαίτερα δύσκολες και καθοριστικές για την ένταξή του 

στον νέο αυτό και άγνωστο για το νήπιο χώρο. Αναφερόμαστε στην προσχολική ηλικία κατά την οποία 

συνήθως ένα παιδί αποχωρίζεται το οικογενειακό περιβάλλον. Στη χώρα μας, μέχρι πρότινος τουλάχιστον,  

μέχρι αυτή την ηλικία το παιδί μεγαλώνει στο χώρο της οικογένειας του ή μιας διευρυμένης οικογένειας. 

Κινείται μέσα στον αστερισμό των συγκεκριμένων οικείων προσώπων. 

Η μετάβαση του παιδιού από τον οικείο αυτό χώρο, που τις περισσότερες φορές είναι το ίδιο του το σπίτι, 

σ΄ αυτόν του νηπιαγωγείου είναι μια ιδιαίτερα αγχογόνος φάση στη ζωή του νηπίου. Η ένταση που βιώνεται 

σ’ αυτή τη συγκεκριμένη φάση διαφέρει απο νήπιο σε νήπιο. 

Άγχος, ανασφάλεια, φόβος του άγνωστου διακατέχουν λίγο ή περισσότερο το παιδί τις πρώτες μέρες του 

σχολείου. Χαρακτηριστική είναι η αρχική άρνηση του παιδιού να πάει στο σχολείο, η δυσκολία του 

αποχωρισμού από τη μητέρα ή το άτομο που το συνοδεύει και μετά από λίγο τα κλάματα,  αυτές τις 

δύσκολες πρώτες μέρες. 

Ο δάσκαλος βρίσκεται και ο ίδιος σε πολύ δύσκολη θέση. Καλείται να εμπνεύσει εμπιστοσύνη στο παιδί 

να μπει στη θέση αγαπημένων προσώπων (μητέρας, πατέρα, γιαγιάς, κλπ ), να γίνει ο εγγυητής μιας 

ομαλής μετάβασης του παιδιού απο την οικογένεια στο σχολείο. 

Όμως πώς;  Όσοι έχουν βρεθεί σ’ αυτή τη θέση θα έχουν διαπιστώσει πως τα γλυκά λόγια, τα χαμόγελα, 

το ζεστό βλέμμα δεν αρκούν να αποτρέψουν το παιδί από το αδιαπραγμάτευτο αίτημά του: θέλω να 

γυρίσω εκεί που ήμουνα, στην προηγούμενη μου «θέση» δηλαδή. 

Επίσης κάτι άλλο που διαπιστώνει κανείς είναι το ότι το κάθε παιδί φέρει μαζί του ένα αγαπημένο 

αντικείμενο, «σημαίνον» προσωπικό, σχεδόν ταυτισμένο με το ίδιο και την οικογένειά του. 

Ο Winnicott  εισάγοντας τον όρο του «μεταβατικού αντικειμένου» και των «μεταβατικών φαινομένων» 

σημειώνει ότι τα πρότυπα, που διαμορφώνονται κατά την νηπιακή ηλικία μπορούν να παραταθούν και 

κατά την παιδική ηλικία, έτσι το «μαλακό» αντικείμενο εξακολουθεί να είναι απόλυτα απαραίτητο την ώρα 

του ύπνου ή σε ώρα μοναξιάς ή όταν το παιδί απειλείται από μια καταθλιπτική διάθεση. Η ανάγκη για ένα 

ειδικό αντικείμενο ή για ένα πρότυπο συμπεριφοράς, που άρχισε σε κάποια πρώιμη περίοδο μπορεί να 

επανεμφανισθεί σε μεγαλύτερη ηλικία, όταν υπάρχει απειλή συναισθηματικής αποστέρησης1. 

Από τα παραπάνω προκύπτει το ερώτημα πώς μπορεί να διαμορφωθεί και να εξελιχθεί η σχέση ανάμεσα 

στο παιδί και το δάσκαλο μέσω ενός μεταβατικού αντικειμένου. Τα στοιχεία που διακρίνονται είναι τα εξής: 

α) Το παιδί αναπτύσσει μια σχέση με το μεταβατικό αντικείμενο. 

β) Το παιδί αναπτύσσει μια σχέση με τον δάσκαλο μέσω του το μεταβατικού αντικείμενου. 

γ) Ο δάσκαλος με το μεταβατικό αντικείμενο μπορούν έχουν άμεση σχέση. 

Στο σημείο αυτό σηματοδοτείται ο ρόλος της κούκλας της τάξης.  

                                                
 
1 Winnicott D.W., Το παιδί, το παιχνίδι και η πραγματικότητα, Καστανιώτης, 1989 σ.29 



Πριν από χρόνια, είχα αγοράσει μια κούκλα κουκλοθέατρου, μια "μπλε πάπια", και ο λόγος που την 

αγόρασα ήταν ότι μου άρεσε πολύ. Φορώντας την στο χέρι μου, με την παραμικρή κίνηση που έκανα, η 

πάπια άλλαζε έκφραση.  

Ποτέ δεν φαντάστηκα πόσα και πόσα παιδιά θα την αγαπούσαν, θα τη θεωρούσαν δική τους. Ούτε 

φαντάστηκα ποτέ ότι, χάρη σ’ αυτήν, η ζωή μας στο σχολείο θα γινόταν πιο ενδιαφέρουσα. 

Η μπλε πάπια άκουσε μυστικά, δοκίμασε φαγητά, παρηγόρησε κλαμένους μικρούς και πολλοί μεγάλοι 

έμαθαν στο σώμα της να κινούν μία κούκλα κουκλοθέατρου. Εγώ την εμπιστεύτηκα, τα παιδιά την έπαιξαν 

και ήταν η αναφορά τους για χίλια δύο πράγματα που θα έκαναν ή που θα πρόβαλλαν σ’ αυτήν, επιθυμίες, 

σκανταλιές, φόβους. 

Αρκετά είναι τα παιδιά που ενώ έχουν βάλει τα δυνατά τους τις πρώτες μέρες του σχολείου, κάποια στιγμή 

ξεσπούν σε κλάματα και  δηλώσεις 

 «Φτάνει, το σχολείο δεν μου αρέσει, δεν θέλω άλλο, θέλω τη μανούλα μου». Καμία γλυκιά κουβέντα, 

κανένα λογικό επιχείρημα δεν είναι δυνατόν να  πείσει ότι πρέπει να μείνουν στο σχολείο και να σταματήσει 

το κλάμα τους ή τον πανικό τους. Αυτό συνέβη και στον Τάσο, τις πρώτες μέρες της δεύτερης χρονιάς του 

στο νηπιαγωγείο. Οι λόγοι μπορούν να είναι πολλοί και διαφορετικοί. Η κούκλα της τάξης κατάφερε 

προσωρινά να λύσει το πρόβλημα και να δώσει το χρόνο για να ψάξουμε για την πραγματική αιτία της 

αναστάτωσής του.    

Τον ρωτήσαμε αν ήθελε την πάπια να του κρατήσει συντροφιά. Δεν απάντησε, αλλά δεν το αρνήθηκε. Του 

ακούμπησα την πάπια στον ώμο του. Έγειρε το κεφάλι του και κράτησε την αναπνοή του, έμεινε ακίνητος 

και μετά από λίγη ώρα σταμάτησε τα αναφιλητά. Ήταν γι’ αυτόν μια προσωρινή  ανακούφιση, η επαφή, η 

εμπιστοσύνη, το μοίρασμα της αγωνίας του. 

Μία ώρα αργότερα, όταν οι πιο πολλοί είχαν βγει στην αυλή, ο Τάσος περιφερόταν ανάμεσα στους 

υπόλοιπους που έπαιζαν και καμάρωνε έχοντας την πάπια ακουμπισμένη στο ώμο. 

Οι πρώτες μέρες του σχολείου είναι πραγματικά πολύ δύσκολες για τα παιδιά, μα και για τον δάσκαλο. Το 

παιδί βρίσκεται αντιμέτωπο με μία ατελείωτη σειρά από καινούργια πράγματα που πρέπει να μάθει μέσα 

σ’ ένα άγνωστο περιβάλλον και μακριά από την προστασία της οικογένειας. Είναι αναγκασμένο να 

μοιραστεί με τα άλλα παιδιά το νέο γι’ αυτό πρόσωπο, το δάσκαλο, υπομένοντας ταυτόχρονα την αγωνία 

και το άγχος του αποχωρισμού από τη μητέρα. 

Έχει το παιδί των τεσσάρων ετών την συναισθηματική αυτονομία ώστε να αντέξει τον αποχωρισμό και να 

μπορέσει να δημιουργήσει με τον καλοπροαίρετο αλλά άγνωστο ενήλικο μία καινούργια σχέση 

περισσότερο ουδέτερη και απόμακρη; 

Τα κλάματα των παιδιών τις πρώτες μέρες είναι κάτι που δεν μπορούμε να το πάρουμε αψήφιστα. Για να 

βιωθεί αυτός ο αποχωρισμός  χωρίς υπερβολικό άγχος και ανασφάλεια και χωρίς να προκαλεί την αγωνία 

της εγκατάλειψης, είναι αναγκαία η είσοδος στο στάδιο της σταθερότητας του αντικειμένου.2 

Ο J. Bowly βεβαιώνει μετά τον Freud: 

                                                
 
2 Relation d´object, όρος που χρησιμοποιείται στη σύγχρονη ψυχανάλυση, για να δηλώσει τον τρόπο σχέσης ενός υποκειμένου 

με τον κόσμο του, σχέση που είναι το σύνθετο και συνολικό αποτέλεσμα μίας ορισμένης οργάνωσης της προσωπικότητας και 

μίας φαντασιωσικής προσέγγισης των αντικειμένων, Caglar Huguette, Η σχολική ψυχολογία, Τι ξέρω;  1983, Ζαχαρόπουλος, σ. 
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«Τα άγχη εμφανίζονται όταν το παιδί βρίσκεται στο σκοτάδι ή βρίσκεται μόνο του ή μ’ ένα άγνωστο 

πρόσωπο, το οποίο μπορεί να αντικαθιστά αυτό που έχει συνηθίσει, π.χ. τη μητέρα του. Είναι σαν να 

έχουμε χάσει κάποιον που αγαπάμε και του οποίου η απουσία είναι οδυνηρή.3 

Τα πιο γλυκά λόγια μπροστά σ’ ένα τέτοιο θέαμα άγχους δεν έχουν κανένα αποτέλεσμα. Για τη δασκάλα 

και για τα παιδιά αυτές οι πρώτες μέρες είναι εξαιρετικά δύσκολες. Εδώ ο ρόλος της "κούκλας της τάξης" 

είναι να ανακουφίσει ταυτόχρονα και τους δύο. 

Η δασκάλα έχει τη δυνατότητα να φορέσει τη μικρή αλλά "μαγική" κούκλα στο χέρι της, να την κινήσει στο 

γόνατό της, να την κρατήσει στην αγκαλιά της. Να την εμφανίζει και την εξαφανίζει. Να μετατρέψει το κλάμα 

σε χαμόγελο, να προκαλέσει γέλια και να στεγνώσει το δάκρυ στο μάγουλο, έστω και για λίγο. 

Αυτή η εξαφάνιση και επανεμφάνιση της κούκλας αποδεικνύει, με συμβολικό τρόπο, τη διάρκεια των όντων 

και των αντικειμένων. Πρόκειται για κάποιο είδος παραλλαγής του παιχνιδιού της κουβαρίστρας που 

πρώτος ο Freud στο Πέραν της αρχής της ηδονής παρατηρεί σε ένα 18μηνο παιδί που "εν απουσία" της 

μητέρας του, ρίχνει μία κουβαρίστρα και την ξαναπαίρνει, σηματοδοτώντας ένα πήγαινε-έλα με τις λέξεις 

Fort - da  (μακριά - εδώ).4 

Σε αυτό το παιχνίδι, το οποίο περιλαμβάνει μία εξαφάνιση και μία επανεμφάνιση της κουβαρίστρας και 

από το οποίο βλέπουμε μόνο την πρώτη ενέργεια που επαναλαμβάνεται διαρκώς, η δεύτερη ενέργεια είναι 

αυτή που προσφέρει στο παιδί τη μεγαλύτερη χαρά.5 

Αυτό που πρέπει να κρατήσουμε από την ανάλυση του παιχνιδιού, για την κατανόηση του κατευνασμού 

του άγχους του παιδιού, είναι πως η εμφάνιση της κούκλας του κουκλοθέατρου θα διαβεβαιώσει το παιδί 

ότι η μητέρα θα επιστρέψει και έτσι θα του επιτρέψει να αντέξει αδιαμαρτύρητα την απουσία της και τον 

αποχωρισμό του απ’ αυτήν. 

Η κούκλα δεν είναι καθησυχαστική για το παιδί μόνο επειδή αποδεικνύει τη μονιμότητά της (κάνοντας την 

αποχώρησή της ν’ ακολουθείται από άμεση επιστροφή της). Αν ήταν έτσι, θα μπορούσαμε να 

χρησιμοποιήσουμε ένα οποιοδήποτε αντικείμενο ή παιχνίδι και να εκπληρώσει τον ίδιο σκοπό. 

Φορώντας στο χέρι την κούκλα, η δασκάλα δίνει στο παιδί την εικόνα αυτής της ύπαρξης, η οποία είναι 

συγχρόνως μοναδική και διπλή. Την ίδια εικόνα που ονειρεύεται να διαμορφώσει το παιδί με τη μητέρα 

του.6 

Η μονιμότητα του αντικειμένου, συνδεδεμένη με τη σταθερότητα της επαφής ανάμεσα στη μικρή κούκλα 

και τη δασκάλα, λειτουργεί καθησυχαστικά για το παιδί.7 

Είναι ο φανερός χειρισμός της κούκλας από τη δασκάλα που δίνει στα μάτια του παιδιού την εικόνα της 

κούκλας σαν προέκταση του χεριού της (κούκλα-δασκάλα ΕΝΑ). Έτσι επιτρέπει στο παιδί να αφομοιώσει 

τη διπλή εικόνα και να ταυτιστεί με αυτή. 

                                                
 
3 Bowly J. cité par: Lebovici S., Soule M., La connaissance de l´enfant par la psychanalyse, Paris: PUF, 1972, σ. 49 

 
4 Gilles Annie, Le jeu de la marionnette, P.U.N., 1987, σ. 56 

  Καστοριάδης Κ., Η φανταστική θέσμιση της κοινωνίας, Ράππα, 1981 Οι ομιλίες στην Ελλάδα, Ύψιλον, 1990 

 
5 Gilles Annie, ο.π., σ. 58 

 
6 M. Mannoni, La théorie comme fiction, Seuil, 1979, D´un impossible ´a l´autre, Seuil, 1982 

  Sami-Ali, L´espace imaginaire, Gallimard, 1974 

 
7 Winnicott D.W., Το παιδί, το παιχνίδι και η πραγματικότητα, Καστανιώτης, 1989 



Όπως υποστηρίζει η Annie Gilles, θα έπρεπε να κάνουμε πολυάριθμες και προωθημένες παρατηρήσεις 

για να μάθουμε αν το παιδί αντιλαμβάνεται αυτό που το χωρίζει από το αντικείμενο, με το οποίο παρ’ όλα 

αυτά ταυτίζεται.8 

Σε ό,τι αφορά όμως την πρώτη είσοδο του παιδιού στο σχολείο, η μορφολογία και η τεχνική της κούκλας 

του κουκλοθέατρου μοιάζει να είναι αναντικατάστατη. 

 

Η ΚΟΥΚΛΑ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ 

Στο κουκλοθέατρο όλες οι τέχνες συνυπάρχουν, λειτουργούν μεθοδικά και αρμονικά. Αυτό που συμβαίνει 

στην τάξη, όταν ο δάσκαλος χρησιμοποιεί και το κουκλοθέατρο, είναι ότι διευρύνει τις διδακτικές 

μεθοδολογίες διαμορφώνοντας τη σχολική πραγματικότητα στα μέτρα της δυναμικής της ομάδας του. 

Παράλληλα έχοντας κίνητρο την κούκλα η οποία λειτουργεί συμβολικά μπορεί να επιλέξει την όποια 

δραστηριότητα έχει σχεδιάσει. Κάνοντας κουκλοθέατρο στο σχολείο ο σκοπός μας δεν είναι να διδάξουμε 

στα παιδιά να κάνουν κουκλοθέατρο, ούτε να μετατρέψουμε τα παιδιά σε κουκλοπαίκτες και το δάσκαλο 

σε σκηνοθέτη. Ούτε πάλι θέλουμε να διδάξουμε στα παιδιά πώς να κάνουν τέλειες μηχανικές κινήσεις, 

ρυθμικές εκφορές του λόγου, να αποστηθίζουν κείμενα, ή να κάνουν ατελείωτες πρόβες. Τότε θα έχουμε 

μετατρέψει τη διαδικασία της παράστασης σε μια ψυχαναγκαστική πράξη με δυσάρεστα αποτελέσματα. 

Αυτό που μας ενδιαφέρει είναι να μυήσουμε το παιδί στο μυστήριο της παράστασης και στην εξοικείωση 

με το θεατρικό φαινόμενο, με τον οικείο για το παιδί τρόπο του παιχνιδιού, της βαθύτερης σημασίας του 

παίζειν, που είναι το θεμέλιο για την τέχνη του θεάτρου, δίνοντάς του έτσι θεατρική αίσθηση και θεατρική 

παιδεία. Η διαδικασία του κουκλοθέατρου στο σχολείο είναι η προετοιμασία για τον αυριανό 

ευαισθητοποιημένο θεατή, κι όχι για τον υποψήφιο ηθοποιό. 

Το κουκλοθέατρο δεν είναι αυτοσκοπός. Εκμεταλλευόμαστε τη μαγεία και τη δύναμη της κούκλας για να 

οδηγήσουμε τα παιδιά σ’ ένα ατέλειωτο φανταστικό παιχνίδι. Γιατί και τα παιδιά χρησιμοποιούν τη 

φαντασία τους όχι για να δραπετεύσουν από τον κόσμο της πραγματικότητας, αλλά για να μπορέσουν να 

μπουν σ ’αυτόν τον κόσμο, να τον κατανοήσουν και να τον κατακτήσουν. 

Η κούκλα της τάξης μας, "ο πάπιος", ζει έντονα στη μνήμη των περσινών  μαθητών, (τώρα πρώτη 

δημοτικού), τόσο που τους κάνει να έρχονται και φέτος για να μάθουν τα νέα του. Αισθάνονται υπεύθυνοι 

και σαν πιο μεγάλοι θέλουν να βοηθήσουν με τις ιδέες τους και να γευτούν με τον τρόπο τους αυτά που 

(άδικα) στερούνται μέσα από τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας των μαθημάτων τους. 

Η αναφορά και μόνο του ονόματος "ο πάπιος" αποτελεί ευκαιρία για το "φανταστικό παραμύθι" που 

ξεκινάει. «Πού πήγε ο πάπιος;» - «Και η κούκλα που φτιάξαμε, κάνει ακόμα παρέα μαζί του;» - «Αν μου 

τη δώσεις σπίτι μου, θα την προσέχω πολύ». 

Ο πυρήνας της τέχνης του κουκλοθέατρου είναι εδώ. Είναι το παιχνίδι που συντελείται ανάμεσα στον 

πραγματικό και το φανταστικό χρόνο, σε πραγματικά και φανταστικά πρόσωπα, και σε μια αναμέτρηση 

αυτού του ειδώλου με το κοινό του. 

Η επικοινωνία του καλλιτέχνη με το κοινό του η ουσία του θεάτρου. Στο σχολείο η ουσία είναι η επικοινωνία 

του δάσκαλου με τα παιδιά σ΄ ένα παιχνίδι με μεσάζοντα το άψυχο αντικείμενο. Τα παιδιά, γνωρίζοντας 

ότι η κούκλα δεν είναι ζωντανή τη ζωντανεύουν αυτά τα ίδια, επειδή θέλουν να επικοινωνήσουν μαζί της. 

Απο μια πλευρά, τα παιδιά παίζουν με την κούκλα όσο και ο δάσκαλος. Είναι μια αμφίδρομη κίνηση η 

οποία λειτουργεί με την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι κανόνες του παιχνιδιού και απο τις δύο μεριές.  

                                                
 
8 Gilles Annie, ο.π., σ. 59 



Το παιχνίδι της φαντασίας θα τελειώσει μόνο με το κουδούνι που θα  κάνει τα παιδιά να τρέξουν στις τάξεις 

τους. 

Μέσα στην τάξη υπάρχουν πάντα οι ευκαιρίες για το φανταστικό παιχνίδι. Από μας εξαρτάται πώς θα τις 

αξιοποιήσουμε. Όπως λοιπόν περιμένουμε από τα παιδιά του νηπιαγωγείου να σκεφτούν και να 

δημιουργήσουν μόνα τους, έτσι ακριβώς κάθε ένας που ενδιαφέρεται να ασχοληθεί με το κουκλοθέατρο 

θα πρέπει να βρει τον προσωπικό του τρόπο και το ερέθισμα που θα κινητοποιήσει την ομάδα έτσι ώστε 

το αποτέλεσμα να έχει την κοινή τους σφραγίδα. 

Ένα πολύ σημαντικό σημείο είναι η επιλογή και η προσωπικότητα της κούκλας της τάξης η οποία 

διαμορφώνεται κατ’ αρχήν απο τον δάσκαλο. Δεν αρκεί να επιλέξει μια κούκλα στην τύχη. Πρέπει να 

μπορεί να καταλάβει το νόημα της χρήσης της, ποια αλληγορία εξυπηρετείται απο αυτήν.  Η κούκλα του 

κουκλοθέατρου σκέφτεται με το μυαλό του δάσκαλου, δεν μπορεί όμως ποτέ να είναι ο δάσκαλος, γιατί 

απο τη φύση της είναι ένα άψυχο αντικείμενο που καλείται να παίξει ένα ρόλο. Ποιος είναι λοιπόν ο 

χαρακτήρας της, το περιβάλλον της, οι συνήθειές της, κλπ., όλα αυτά θα προσδιοριστούν από το δάσκαλο. 

Μέρος της δουλειάς του είναι να ανακαλύψει σιγά- σιγά τη φωνή της κούκλας, τους τρόπους της, τη 

συμπεριφορά της. Οι καλύτεροι θεατές, αυστηροί κριτές αλλά και συμπαραστάτες, είναι τα ίδια τα παιδιά. 

Όπως ακριβώς κάνουν στο δικό τους παιχνίδι έτσι θα αντιμετωπίσουν και τον άπειρο δάσκαλο. Δεν είναι 

εύκολο να μην απαντήσεις σε ένα παιδί που ρωτάει την κούκλα που κρατάς στο χέρι: «πώς σε λένε;».  

Εξάλλου, παρατηρήσεις όπως: « Ε! Μα τι χοντρή φωνή είναι αυτή, εγώ θα σε ρωτήσω και εσύ θα 

απαντήσεις αλλά με γλυκιά φωνή να έτσι..» δεν δημιουργούν καμία αγωνία στο δάσκαλο, αντίθετα τον 

ελευθερώνουν και τον εντάσσουν καλύτερα στο παιχνίδι της σύμβασης. Κι όπως αναφέρει ο G. Rodari, ο 

οποίος έπαιζε συχνά κουκλοθέατρο με τα παιδιά, «τα παιδιά έλεγαν στην κούκλα ό,τι δεν θα τολμούσαν 

ποτέ να πουν στο δάσκαλο».9 Συχνά ή κούκλα γίνεται ο έμπιστος φίλος των παιδιών, έτσι ο δάσκαλος 

έμμεσα ακούει τα προβλήματα, τις αγωνίες τους, τα μυστικά τους και αντιλαμβάνεται τον τρόπο που 

βιώνουν τις καταστάσεις.  

 Η κούκλα της τάξης μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό των δραστηριοτήτων και στον 

προγραμματισμό της σχολικής εργασίας. Εύκολα εμπλέκεται σε θέματα διαπαιδαγώγησης και 

διδασκαλίας.  

Ένας από τους ρόλους της κούκλας της τάξης είναι να παίξουμε μ’ αυτή μικρές διασκεδαστικές ιστορίες με 

εκπαιδευτικούς στόχους. 

Την κούκλα μπορούμε να την φτιάξουμε μόνοι μας ή να την προμηθευτούμε από το εμπόριο. Θα παίξουμε 

στα παιδιά πίσω από την σκηνή του κουκλοθέατρου ή φανερά, κινώντας την κούκλα πάνω στο γόνατό 

μας. 

Το κείμενο της κούκλας της τάξης βασίζεται σε μια συγκεκριμένη ιδέα που μπορούμε να έχουμε 

προετοιμάσει και οι διάλογοι είναι συνεπείς και οδηγούνται από τον συγκεκριμένο χαρακτήρα που έχουμε 

δώσει στη κούκλα. 

Η κούκλα της τάξης είναι συνεπής. Θα εμφανισθεί την επόμενη μέρα, αν τους το έχει υποσχεθεί. Τις 
επόμενες μέρες τα παιδιά εξοικειώνονται μαζί της. Με τις καθημερινές της εμφανίσεις, η κούκλα μπαίνει 
ενεργά στη ζωή των παιδιών. Μέσα από τα λάθη της κούκλας, τις ζαβολιές, τις εκπλήξεις, τον ίδιο της το 
χαρακτήρα, τα παιδιά μαθαίνουν παίζοντας. 

Η κούκλα της τάξης μπορεί να έχει σενάρια βασισμένα πάνω σε όλα τα επί μέρους θέματα που διδάσκονται 

στο νηπιαγωγείο, απο τα απλά πειράματα ή την περιβαλλοντική διαπαιδαγώγηση μέχρι τα επαγγέλματα 

                                                
 
9 Rodari G., Γραμματική της φαντασίας, Αθήνα, Τεκμήριο, 1985, σ.138 



ή την προσέγγιση της λογοτεχνίας. Πάντα όμως έχουμε στο μυαλό μας ότι στο θέατρο δεν έχει σημασία 

μόνο το τι λες αλλά πώς το λες και γιατί το λες. 

 Η κούκλα είναι ένα παιχνίδι ανάμεσα στο φανταστικό και το πραγματικό. Σαν παιχνίδι θα πρέπει να της 

συμπεριφερθούμε αξιοποιώντας τη "μαγική της δύναμη", μέσα από απλά και μικρά σε διάρκεια σενάρια, 

καλά προετοιμασμένα, έτσι ώστε να δίνουν τη γνώση μέσα από την αισθητική της εικόνας. 

Αντίθετα, στο αυθόρμητο παιχνίδι των παιδιών με τις κούκλες, το παιδί αυτοσχεδιάζει και παίζει κάποιο 

ρόλο που μόνο του επέλεξε και δημιούργησε, χρησιμοποιώντας περισσότερο την διαίσθησή του και την 

ανάγκη του να εκφραστεί μέσα απο το ρόλο, παρά τις οδηγίες που του έδωσε κανείς για το τι να παίξει και 

πώς να το παίξει. Μέσα από αυτή τη διαδικασία της αναπαράστασης, όσο ο ρόλος τείνει να πάρει τη μορφή 

μιας επικοινωνίας, το παιδί καλλιεργεί τον κριτικό στοχασμό, ανακαλύπτει την ανάγκη ύπαρξης κανόνων, 

προβαίνει σε άπειρες αποσαφηνίσεις, αντιλαμβάνεται τα όρια του πραγματικού και του φανταστικού, το 

ιδεατό γίνεται νοητό επειδή βιώνεται. 

Στο ελεύθερο παιχνίδι με τις κούκλες η παρέμβαση του δάσκαλου είναι περιττή. Ο ρόλος του τελειώνει με 

το που έδωσε το κίνητρο, το εργαλείο.(προετοίμασε τη γωνιά του κουκλοθέατρου, τις κούκλες, τον είδαν 

να κινεί τις κούκλες). Θα επανέλθει στην αξιολόγηση σχετικά με το πώς εκφράστηκαν τα παιδιά, πώς 

οργανώθηκαν, τι αποκόμισαν.    

Στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς θα χρειαστεί να ανεβάσουμε μερικές μικρές ιστορίες. Αν το θέαμα είναι 

ελκυστικό, γεμάτο εκπλήξεις και διασκεδαστικό, τα παιδιά θα ψυχαγωγηθούν και θα μάθουν. Για να 

πραγματωθούν οι στόχοι της ψυχαγωγίας και της μάθησης, είναι απαραίτητη η συμμετοχή του παιδιού-

θεατή. Το παιδί μπαίνει στο παιχνίδι της ιστορίας των ηρώων. Αν και δεν δρουν στη θεατρική πράξη, τα 

παιδιά ταυτίζονται με τους ήρωες του μύθου, πράγμα απαραίτητο και θεραπευτικό, γιατί τα απαλλάσσει 

από συγκινησιακά βάρη που οφείλονται στην επιβολή των απαγορεύσεων και στις παραβιάσεις των 

κανόνων του περιβάλλοντος. 

Ο διάσημος κουκλοπαίκτης Serguéi Obraztsov αναφέρει: «Το παιδί δεν μπορεί να εισπράξει ένα κακό 

θέαμα χωρίς βλάβη. Η ψυχοσύνθεσή του είναι αισθαντική και η ευαισθησία του εύθραυστη.10 
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